

# 11.8

## WEDNESDAY

### 尼希米記

#### 5:1-13

我曾經借錢借糧給同胞；我的朋友和工人也借給同胞。現在，我們要把所有的債權一筆勾銷，取消他們所欠的一切債務，無論是錢是糧，是酒是油，都不要他們還。要立刻把他們典押的田地、葡萄園、橄欖園，和房屋還給他們。」領袖們回答：「我們願意照你說的去，歸還財產，不向他們索債。」於是我召祭司來，叫領袖官員們在他們面前發誓，要遵守剛才的諾言。（尼希米記5:10-12）

## 依法辦理？

「依法辦理」看似正當的一句話，卻也是當權者壓迫弱勢者的利器。今日經文中，尼希米聽見以色列人民的陳情，他們被債務壓得喘不過氣，財物、房屋田園都被抵押。而無情的債主，居然是他們自己的同胞——以色列領袖們。

尼希米要求領袖們解除族人的債務，把典押的地產都還給人民。以色列人是重視理財且守法的民族，欠債還錢是天經地義；然而「合法」只是道德的最低門檻，「上主公義」的高度，遠超過法律。尼希米做出這個決策，是因為他明白，領袖透過自身權力優勢，從中盡行剝削和欺壓人民之實，這是違反上主心意的。

2017年行政院所提出的《原住民族傳統領域劃設辦法》，自2月14日頒布以來，數個部落組成部落聯盟，連署抗議，學術界也掀起批評聲浪，一群原住民族人甚至駐營占據凱達格蘭大道，進行數月抗爭。我們曾否去了解這些人為何而怒、為何而怨？依法辦理，未必就是正義，但願我們有所省思。

## 原轉小教室呼籲 傳統領域不打折



為訴求《原住民族傳統領域劃設辦法》不公，導演Mayaw Biho、歌手巴奈、那布等人已在凱道上抗爭超過百天，與學者、社運及部落人士發起「原轉小教室」，進行民眾街頭教育。教授陳芳明、陳瑤華、黃嵩立、施正鋒，以及作家朱天衣都曾到場聲援，主張「傳統領域不打折，不公有私有，就是要完整！」呼籲執政者正視原住民權益。（TCNN）

親愛的上主，求祢使台灣的執政者、掌權者、財團資方，有憐憫與公義，願意疼惜土地、體恤人民的需求和痛苦。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。